

“三心”育栋梁 “四美”谱华章

江西工业工程职业技术学院让文明之花绚丽绽放

罗亨江

5月23日,在北京召开的全国精神文明建设表彰大会上传来喜讯,江西工业工程职业技术学院获评全国文明校园。消息传来,全校上下欢呼雀跃,这是学校改革发展的成效体现,是学校立德树人的显著成果。

近年来,学校秉持“文明校园六个好”的创建标准,致力打造“处处有诗、四季有花”的育人环境,锚定“环境文化让人舒心、学习工作让人开心、安全保障让人放心”的“三心”校园建设目标,全力推进“校容悦目环境美、质量一流品质美、师生幸福身心美、社会满意和谐美”的“四美”校园建设,将环境育人、文化育人与内涵发展深度融合,形成了独具特色的文明校园创建模式,让文明之花在校园竞相绽放。

党建领航 文明强基

以党建为引领,学校构建“党委统一领导,党政齐抓共管,全员共同参与”的文明创建工作格局。从思想领航到行动落地,从校长接待日到万师访万家,学校党委以高质量党建聚人心、强根基、促发展、谱新篇,用担当作为谱写“环境美、品质美、身心美、和谐美”的“四美”校园篇章。

在征兵工作中表现优异,学校获“全省征兵工作先进单位”称号,为国防事业输送大量优质人才。党建品牌建设成效显著,信息工程学院党总支获评“全省党建工作标杆院系”,经济管理学院教师党支部入选“全省党建工作样板支部”,形成“培育一个、带动一片、辐射全域”的党建示范效应。

红色熔炉 巍心传承

将红色文化融入“三全育人”体系,学校构建具有鲜明地域特色的思政育人新高地。创新打造“三维红色熔炉”:“星

火班”点燃信仰火种,“思源团”续写精神华章,“行走的思政课”将旧址变成课堂。红色,已成为学校最鲜亮的育人底色,培养了一批批“心中有信仰、手上有关爱”的新时代工匠。

学校与莲花县高滩研学教育基地共建的思政课实践基地项目获省级家门口的“大思政课”实践教学基地,思政课《初心与使命》获江西省高校“最美思政课”,熊雪军、谭海红等教师获评萍乡市“十佳思政课教师”,邵敏等6名教师被评为萍乡市党员教育培训“优秀讲师”。学生在全省“思政课我想对你说”征文比赛中分别获一等奖1项,二等奖1项,三等奖2项,在全国“青春之问”征集活动中分别获二等奖1项,三等奖2项,何梦婷同学获评萍乡市英烈讲解员大赛优秀奖。

师者仁心 德技并重

以“铸魂一育德一赋能”为主线,学校通过“四有大先生”“立德树人楷模”“最美教师”“师德标兵”等选树活动,激活育人动能。蔡雪莹、糜思红、夏源渊等一批先进典型,以生动事迹诠释了

“德技双馨”的内涵。师生获国家级奖项20余项,省级奖项300余项,书写了“脚下有根、心中有魂、手上有技”的育人答卷。

学校连续五年获评江西省职业院校技能大赛“突出贡献单位”,蔡雪莹老师获评江西省“新时代学生心目中的好老师”,糜思红老师荣获江西省“五一劳动奖章”,谢志勇老师家庭获评江西省“最美家庭”,陈虎老师获“江西省能工巧匠”称号等。

文化润心 向上向善

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学校从红色走读中追寻信仰之光,到志愿服务中播撒奉献之种;从文化艺术节的青春交响,到田径运动会的热血乐章;从毛泽东诞辰纪念的深切缅怀,到“精神谱系长廊”的时空对话……“思源宣讲团”传递正能量,“星火讲堂”筑牢思想防线,“书香校园”浸润师生心灵,绘就出一幅文化润心、向上向善的动人画卷。

学校获得萍乡市“无偿献血促进奖

(单位奖)”,胡迪、方佳丽等老师获省级社会实践优秀个人,信息工程学院“星火红媒”团队获评“全省优秀青年学生红色团队”,“红色走读”作品屡获佳绩。《计算机辅助设计与制造(CAD/CAM)》《ERP沙盘模拟经营》《机械制图(二)》等3门课程被教育部认定为职业教育国家在线精品课程。杨黎团队项目《点“瓷”成金——“一带一路”高压电缆绝缘子引领者》在中国国际大学生创新大赛(2024)职教赛道中获国家级银奖。

山水校园 “三心”家园

这里“处处有诗、四季有花”,红色地标在山水诗意与自然景观中交融,一站式学生社区以“家文化”涵养文明,“警校联动”让校园在协同守护中成为平安港湾。“环境舒心、工作开心、安全放心”已化作校园最动人诗意注脚,“平安校园”成为师生日常的幸福底色。

学校获首批全国健康学校,连续20余年获评萍乡市综治工作先进单位,多次被评为江西省平安校园示范校。近年来,学校文明创建等工作,被《人民日报》《光明日报》《江西日报》《中国教育报》《中国教育电视台》等媒体多次报道。

文明浸润无声,教育春风化雨。江西工业工程职业技术学院党委书记主要领导表示,与时代同行、与文明共进,学校坚定不移地在内涵式发展道路上笃定前行,以奋勇拼搏之姿让精神文明建设与高质量发展紧密相连、同频共振,让文明之花在山水诗意图间绚丽绽放。

江西省大学生创新大赛(2025)启动

日前,“建行杯”江西省大学生创新大赛(2025)启动仪式暨“青年红色筑梦之旅”出征仪式在东华理工大学举行。

启动仪式上,省教育厅相关负责人认为“青年红色筑梦之旅”活动出征队伍授旗,主办方对江西省大学生创新大赛(2024)获优秀组织奖单位进行表彰。南昌大学、江西理工大学、东华理工大学、吉安职业技术学院、江西师范大学附属中学等学校分享开展“双创”教育的经验和做法,《与鹤同行》《核医共济》等项目团队师生分享创新创业的心路历程。

省教育厅相关负责人表示,各地各校要聚焦立德树人根本任务,深化“大思政课”建设,将习近平总书记给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信和“青年红色筑梦之旅”大学生回信精神,融入教育教学全过程,推动创新教育贯穿教育活动各环节,加快构建高质量人才自主培养体系。要积极行动,紧紧围绕全省经济社会发展和现实需求,结合本校特色和优势,加强与企业合作,大力推进产学研深度融合,找准与产业发展、科技创新的结合点,充分挖掘和培育高质量创新项目服务现代化江西建设。广大青年学生要立足省情,以红色精神为引领,以创新实践为驱动,以奋斗姿态为底色,努力用课堂和实验室学到的知识解决实际问题,用青春的智慧和汗水服务人民、造福社会。(赣教轩)



近日,南昌航空大学以“大手拉小手·共筑国防梦”为主题,举办亲子国防教育主题活动和大学生国防素养大赛,通过沉浸式体验,共绘全民国防教育新图景。活动聚焦“大手拉小手”育人模式,将红色基因传承与国防素养培育深度融合,教育引导少年儿童坚定理想信念,厚植爱国情怀、增强国防意识,助力青少年扣好“人生第一粒扣子”。舒越摄

赣州一中“教改兴校”育人成绩凸显

邹金平 赖宏

建设教育强国,基点在于基础教育。在日常的教学过程中,很多中小学会面临这样的问题:一方面学生参与课堂积极性不高,缺乏主动学习的态度和精神;另一方面教师教学手段单一、观念老旧,课内课外耗费大量时间却收效甚微。如何提升基础教育的教学能力和教学效率,是许多中小学面临的难题。

赣州市第一中学探索实施“低消耗、高效率”的教学模式,通过合理配置教学资源、优化教学流程,提升学生学习效能,精准教学助力教师把握学情,因材施教,实现教学相长。推行精准备课、精准施教、精准评价的“三精课堂”,做到五个“下功夫”,一是在备课上下功夫,强化集体备课,实施分层备课,适应不同层次班级的学情;二是在提高课堂

家长参与,形成教育合力。

经过长期的实践,“低消耗、高效率”教学模式受到社会各界的高度肯定,显著提高了学校的教学质量,促进了教师的专业发展,发挥了名校示范效应。近年来,学校教育教学质量稳步提升,学生综合素质全面提高。港大班学子在全球竞赛中喜获佳绩,3人获2024英国中级数学挑战赛IMC全球金奖,1人获2024英国中级物理思维挑战赛IPC online 全球金奖。国际教育成效显著,2024届国际部3人获全球前100名录取。近两年,学校获评全国文明校园、全国学校急救教育试点学校、江西省德育示范校、江西省科技教育先进单位等,学校知名度、美誉度显著提升,千年书院、百年学府再谱新章。

近日,宜春职业技术学院迎来一批特殊的“小访客”——宜春市袁州区三阳镇中小学的孩子们,他们在宜春职业技术学院开展“走进大学 触摸未来”科技童梦日活动,开启一场融合科技探索与爱心关怀的奇妙旅程。

在机电与新能源汽车学院,一场“空中奇遇”让孩子们瞬间沸腾。一架架形态各异、科技感十足的无人机静静地陈列或低空演示,孩子们围拢在展示台和演示区四周,仰着小脸,目不转睛地盯着那些能在空中“跳舞”的机器。走进生命与健康科学馆,精密的人体模型与动态的生理过程演示牢牢抓住了孩子们的目光,在这里他们探寻生命的奥秘。“原来薄荷叶子真的这么清凉”,在中药科技馆,弥漫的幽幽药香引领孩子们步入传统医学的殿堂。来到赣西虚拟仿真实训基地,当戴上VR眼镜,虚拟与现实的无缝切换,让书本上的知识瞬间化作可触可感的立体世界,惊叹声此起彼伏,充满想象力的提问,折射出绿色科技的种子已悄然播撒心田。

参观的兴奋余温未散,孩子们步入学术报告厅。宜春职业技术学院党委书记任军在致辞中寄语:“孩子们,你们眼中闪烁的好奇光芒,正是创新的火种。大学不仅是知识的殿堂,更是梦想启航的港湾。愿今日所见所闻,能在你们心中种下爱科学、学科学、用科学的种子,愿你们永远保持对世界的好奇,对知识的热爱,勇敢地去探索未知的世界,去创造属于自己的精彩人生。”

三阳镇中心小学校长在随后的发言中,对宜春职业技术学院的精心组织表达感谢:“这次沉浸式的科技之旅,为乡村孩子们推开了一扇眺望未来的窗。大学校园的广阔平台及先进科技展示,极大地拓宽了他们的视野,点燃了他们对科学世界的向往之火”。

本次“走进大学 触摸未来”活动,是宜春职业技术学院发挥高校资源优势、服务地方基础教育、履行社会责任的生动实践。这不仅是一次科技知识的普及之旅,更是一场温暖心灵的关爱之行。通过零距离接触前沿科技设施和互动体验,孩子们亲身感受到科技的神奇魅力,大学校园的开放与活力也在他们心中烙下深刻印记。未来,宜春职业技术学院将持续敞开怀抱,搭建更多连接大学与基础教育的桥梁,为更多乡村孩子照亮探索未知、追求梦想的道路,让科技的星火与人文的关怀,共同照亮下一代的成长之路。(胡倩文/图)



孩子们现场学习无人机的操作方法

宜春职业技术学院开展沉浸式科技之旅活动

民建会员企业昌航专场招聘会举行

为深入推进“百日冲刺”促就业攻坚行动,助力2025届毕业生高质量充分就业,近日,“民建护航·职等你来”民建会员企业南昌航空大学专场招聘会在该校大学生活动中心“就业之家”举办。

本次招聘会由民建江西省委会、南昌航空大学主办,旨在深入贯彻落实中央“稳就业稳经济”有关决策部署,充分发挥民建密切联系经济界的特色优势,搭建校企精准对接平台,进一步促进高校毕业生高质量充分就业。活动共吸引近30家民建会员企业参加,涵盖航空航天、智能制造、信息技术、新能源、商贸服务等多个领域,提供就业岗位300余个,吸引近千名毕业生到场求职。

招聘会现场设置政策咨询、现场面试等专区,为用人单位和毕业生提供“一站式”服务。参会企业表示,南昌航空大学毕业生专业能力扎实、综合素质高,与企业人才需求高度契合。毕业生对本次招聘会提供的优质岗位和发展前景充满期待。

本次招聘会的举办,标志着民建江西省委会与南昌航空大学、企业的三方联动迈入新阶段,为毕业生拓宽了就业渠道,缓解了就业压力,也为企业输送了优质人才。下一步,南昌航空大学与民建江西省委会将以此此次招聘活动为契机,进一步探索民主党派服务高校人才培养、校企合作新模式,为服务高质量发展、助力新时代人才强国战略贡献更大力量。(邓颖谷)